

## EL NIÑO EN LA GUERRA

(Conclusión)

Es día éste, en que todos los años las escuelas de esta provincia han llevado a cabo actos hermosísimos, en los que se ha visto el patriotismo, entusiasmo y buen gusto de todos los maestros, organizando fiestas que comenzaban por actos religiosos y terminaban con cantos y recitaciones.

Hoy, hay que hermanar esto con las circunstancias presentes.

Para ello, nada mejor que seguir el programa de otros años, sin olvidar la parte religiosa en la que los niños con sus puras oraciones pidan al Señor el triunfo de nuestras armas, sustituyendo todo acto de ostentación y lujo, como meriendas, etc., por algo que signifique esfuerzo y sacrificio para el niño. Que se acostumbre éste a vencerse, que vaya empezando a sacrificarse por la patria, para que en su día sepa que su deber patrio le manda ofrendar su vida por la nación, cosa que hará alegre y sonriente como hoy lo hacen los que no há mucho fueron niños como ellos.

Aprovechese este momento para despertar en sus almas el entusiasmo que produce el amor patrio y no se olviden de hacer mención de lo que están haciendo las repúblicas americanas, que, como Cuba y Chile, mandan miles de hombres y pesetas para ayudar a su madre España.

Una colecta, ese día, aportación de sus ahorros, un vuelco de la hucha, sería lo mejor que pudiera hacerse y que la Inspección recogerá, para con ello proporcionar algo que sea útil, práctico y necesario.

Una colchoneta impermeable, por ejemplo, por cada escuela, con el nombre de la escuela; ¡qué hermoso resultaría! ¡Qué bien dormirá el soldado en esas colchonetas que llevan no sólo el sacrificio y privaciones de esas tiernas criaturas cuyas vidas defiende hoy con sin igual arrojo esa juventud briosa, sino que llevan también caricias y halagos de los niños de la escuela, que son como un coro de ángeles que velan por el soldado.

Dormirán tranquilos, seguros, esperanzados, porque hay una legión de almas puras, de espíritus infantiles, que oran, que rezan por ellos al levantarse y acostarse, con las manecitas unidas implorando del Señor protección y suerte para el soldado de su colchoneta.

Pero es menester que eso se amplíe y que de ello quede algo relacionado con el día en que se realiza; de ahí nuestro deseo de que se aproveche la ocasión de dar a conocer el esfuerzo que realizan nuestros hermanos de América y del amor y cariño que con este motivo se ha exteriorizado en aquellas repúblicas por la madre que las criara. Hecho éste muy significativo y de un valor extraordinario, pues ello honra a España tanto como a ellas.

Que vea el niño, cómo voluntariamente pasan el mar y llegan a nuestras tierras los hijos agradecidos que no se olvidan de la hidalguía y caballerosidad de sus progenitores y seducidos por sus virtudes corren presurosos a su lado en los momentos de dolor y angustia.

A estos valientes soldados que de lejanas tierras vinieron, hay que tenerles presentes, y se les tendrá en nuestras oraciones y en el momento de distribuir la colecta. No creo que haya medio más práctico de solemnizar el «Día de la Raza».

En su virtud esperamos que ese día, día también de Nuestra Señora del Pilar, se haga una colecta en todas las escuelas públicas y privadas con el fin indicado, a la que solo acudirán los niños, dejando a la discreción de los señores maestros y directoras lo forma de realizarlo. —El inspector jefe, *Filomón Blázquez*.

NOTA.—El resultado de la colecta pueden notificarlo inmediatamente dirigiendo el sobre al señor inspector jefe de primera enseñanza en Cádiz. Su envío puede hacerse después por el medio que sea crea más oportuno.

Rogamos a los señores maestros nacionales den a leer esta circular a los compañeros de escuelas privadas, a fin de que tengan conocimiento de todo esto. Procuraremos publicar el resultado de lo recaudado en cada escuela y colegio.

## Gran Teatro de Cádiz

La fiesta de ayer

Aun estando llenas todas las localidades del primer coliseo de la ciudad, nos pareció poca la gente que asistió a la fiesta de cultura, organizada por la «Unión Médica Gaditana».

Tal concepto tenemos de la importancia del acto que se celebraba, que hubiéramos deseado que la demanda de localidades para asistir a la fiesta hubiera sido tal, que sugiriera a sus organizadores la idea de celebrarla en un sitio público, en el Parque de Genovés, por ejemplo, lugar el más apropiado para cantar un himno a la higiene popular y a la cultura física, en una ciudad que, como Cádiz, tanto necesita de todos los adelantos de la higiene para combatir los gravísimos defectos de su especial estructura.

Esa indiferencia suicida, que constituye la nota característica del ambiente en esta ciudad, hace que pasen poco menos que inadvertidas estas fiestas que tanto relieve alcanzan en países que rinden culto al mejoramiento de la raza, como único medio de llegar a su más alto perfeccionamiento moral.

Esa admirable iniciativa de la «Unión Médica Gaditana», como otras que se salen del abigarramiento de las costumbres públicas y significan algo más que vivir al día, torpe y rutinariamente, sin otras necesidades que las físicas, de un orden puramente animal, esta iniciativa decimos, merecía el apoyo y la protección de todas las clases sociales y la fiesta del reparto de premios debía ser el día grande de la raza, la fiesta de la familia y la fiesta de la salud.

No es así, y relegada al apoyo y cultivo de unas cuantas inteligencias privilegiadas, se desenvuelve en un ambiente de familiar intimidad, así como si se tratara de solemnizar algo que no afecta a todos en un país débil y decaído moral y físicamente.

El acto, que fué presidido por el Teniente Alcalde don Angel Puga, en representación del Sr. Gobernador Civil, se verificó en medio del mayor entusiasmo y cumpliéndose exactamente todos los números del programa.

Fuó galardonado con el premio de Honor de S. M. el Rey, el ilustrado médico y admirado publicista, don Manuel Pece Casas, que leyó el trabajo premiado, un acabado estudio sobre la importancia de los Concursos de Higiene y Cultura Física, para elevar la cultura sanitaria del país. Fué premiado con estruendosas saivas de aplausos y al entregarle el premio, la banda de música del Regimiento de Cádiz, tocó la Marcha Real, que el público oyó en pie, aplaudiendo ruidosamente a su terminación.

Muy simpático el reparto de premios y constantes las manifestaciones de simpatía a los premiados.

El señor presidente de la «Unión Médica», don Miguel Peña, un laureado que ostenta en el pecho la nobilísima enseña de la Orden de San Fernando, pronunció breves y elocuentes palabras, haciendo la presentación del señor Pece Casas y teniendo frases de sincera gratitud para los asistentes al acto.

La memoria leída por el secretario de la entidad, don Serafín Pró, es un acabado trabajo, modelo de concisión y sobriedad, que demuestra la aptitud del querido amigo para estos menesteres.

Nuestro colaborador, el poeta de los sonetos y maestro nacional, señor Castilla Moreno, pronunció muy sentidas frases dando gracias por las demostraciones de afecto y admiración de que era objeto por parte del distinguido público y leyó una hermosa composición, que publicamos en otro lugar de este número.

Fuó aplaudido con entusiasmo, así como la lectura de un soneto del mismo autor, a cargo de un alumno de su clase.

Y terminó esta fiesta tan simpática y que tanto dice de la cultura y virtudes cívicas de sus organizadores, con un admirable discurso del señor Peiró, escuchado con religioso silencio e interrumpido en alguno de sus brillantísimos períodos por vítores y aclamaciones de entusiasmo.

Llegó como siempre el elocuentísimo orador al alma de sus oyentes, cantando un himno a la cultura física, base del engrandecimiento moral y material de los pueblos y teniendo frases de elogio y estímulo para la «Unión Médica», por su rítmica labor en bien del pueblo de Cádiz.

Habilísimo pulsador del alma de las multitudes y psicólogo experimentado, el admirable orador supo elevar el ambiente del hermoso acto, llegando al corazón de sus oyentes con inspiradas frases, en las que de modo insuperable recuerda a nuestro Ejército de África, que lucha en este momento con un enemigo salvaje y traidor, imponiendo el respeto a nuestras armas y con el eterno enemigo de nuestra incuria, que

se traduce en falta de aptitudes físicas para la lucha, por abandono de nuestros procedimientos educativos.

Una salva estruendosa de aplausos impide oír las últimas palabras del señor Peiró, que escucha una clamorosa ovación mezclada con entusiastas vivas a España.

Es felicítadísimo al terminar el acto y los comentarios a su breve y elocuente discurso, revelan la intensa emoción que en sus oyentes ha producido.

Felicítamos a la «Unión Médica» por el éxito del acto de ayer y hacemos votos porque le sirva de estímulo para perseverar siempre en el camino emprendido.

J.A.M.

## CANTO A ESPAÑA

En la Fiesta de la Raza

¡Noble España!... tierra llena de laureles y blasones, que levantas en la Historia las magníficas visiones, de tus épocas gigantes de grandeza y esplendor; aquí estoy, con el respeto que te fué desde niño, y hasta el mármol de tu ara me adelanto, con cariño, a volcar fragantes flores de entusiasta trovador.

En tus hijos, hoy saludo las proezas singulares de una raza que, doquiera, por montañas y por mares, llevó en alto tu hidalguía como un símbolo de fé; a una estirpe legendaria de poetas y guerreros, que, entre el son de las cornetas y el chocar de los aceros, dejó siempre, donde estuvo, grandes huellas de su pie.

En tus hijos, ¡madre Patria!, yo venero la arrogancia de los pueblos valerosos, de Sagunto y de Numancia, que, entre sangre y fuego, alzaron la epopeya de tu honor; y al insigne Don Pelayo que, en la histórica contienda de los muros asturianos, como Antár, en la leyenda, se destaca, formidable, frente al árabe traidor.

Y... he soñado, en esas tardes, cuando en púrpura y en oro se diluye el horizonte, todo el épico tesoro de los siglos medioevales que tu historia guarda en sí; y, al mirar los paladines de tu heroico «Romancero», he sentido la nostalgia por aquella edad de acero, y te saludo cuando tengo, pues la vida doy por tí.

Los castillos de aquel tiempo que conservan tus solares, donde se oyen esas notas de patrióticos cantares, o se escuchan los lejanos estampidos del cañón; ellos vieron, en los siglos de la hispánica grandeza, tremolar en las batallas, con honor y con nobleza, estandartes de Castilla, Cataluña y Aragón.

Son tus Crónicas y Anales cofres áureos de un pasado colosal, donde mil triunfos como joyas han quedado, manteniendo tradiciones imposibles de olvidar; flota en ellos, alumbrando tus heráldicos emblemas, cual espíritu de gloria, que, en tus clásicos poemas, es Lain Calvo, o es Rodrigo, o es Hernán Pérez del Pulgar.

¡Cuánta flor de Caballeros! ¡cuántos Reyes trovadores! ¡cuántas inclitas empresas! ¡cuántos lauros y fulgores! en el fondo de esa historia de la España de otra edad: bajo el palio de una noche, que la Luna baña en plata, combatiendo sin descanso, como errante cabalgata, va este pueblo, entre el asombro de la heroica cristiandad.

Ya es Alfonso, en la refriega de las Navas de Tolosa; ya un Guzmán, allí en Tarifa, con su hazaña generosa; ya es un Lara, o bien un Vege, sobre el campo de la lid: pueblo altivo, en tus leyendas nunca borras ni desmientes la virtud del patriotismo, ese afán de los valientes, y ese timbre de nobleza que en sus venas tuvo el Cid.

Cuando fué la Media Luna, por tus héroes sin mancilla, arrojada de Toledo, de Granada y Sevilla, como heraldo de victoria vertió el Sol raudal de luz; y el sombrero sarraceno, dominado por tus lanzas, huyó envuelto en los vapores de sus odios y venganzas, a esconder, en tierra inculta, su impotencia ante la Cruz.

Surja pronto la figura de algún Genio peregrino, que, aureolado por la Idea, como en éxtasis divino, dé a la Patria el alto rango que en la Historia conquistó; esta España de Cervantes, y de Prim, y de Quintana, la que piensa en la alianza, que es la Iberoamericana, y que al Nuevo Continente Ciencia y Arte le llevó.

R. DE CASTILLA MORENO.

12-10-821.

## ARTISTAS DE VARIETES

Elsa Nori

Hasta el nombre con que se anuncia en los carteles es bonito, armonioso, de una dulce eufonía, que dice mucho de gusto depurado y artístico.

Elsa Nori, ha pasado por todos los escenarios gaditanos arrancando murmullos de admiración por su belleza y por su arte. Del Kursaal al Bañerío, del Bañerío al Parque, de éste al Victor-House y últimamente en el Principal, la hermosa bailarina ha llevado atados al carro de sus triunfos a muchos admiradores, que la han segui-

do incansables, saboreando su arte exquisito y admirando su belleza estatuaria.

Y Elsa Nori, admirable bailarina, bellísima y encantadora mujer, pasa de un escenario a otro, de la admiración de un público a los entusiasmos de otros, entregándose a su arte, siempre atrayente, siempre sugestiva, conquistando ovaciones y tejiendo ensueños de amor...

En el cielo del arte se dibujan ya los destellos de una estrella de primera magnitud, y en el de la belleza, la estrella brilla ya con todos los fulgores de la plenitud de su hermosura.

FLAVIO

La verdad se impone

## El soldado español de hoy

Desde que yo era muchacho, he oído muchas veces decir a personas que critican de España aun siendo españoles, que la abnegación, valor y sufrimiento del soldado español, era debido a que estaba formado por hombres pobres, y en gran mayoría analfabetos y que por lo tanto eran masas manejables para la guerra.

Esta falsa leyenda, ha tenido un mentis ahora con motivo de la contienda en Marruecos.

Tenemos en Africa un ejército donde por la ley del soldado de cuota, tiene que servir a la patria en caso de guerra, como los demás soldados que no aportan cantidad alguna.

Muchos de estos soldados son hombres de carrera, en estudio, gente intelectual, esto es, con el cerebro cultivado por la escuela, y otros criados en la comodidad que dan los bienes de fortuna.

Por primera vez en la historia de las guerras de España, lucha un ejército en las condiciones antedichas, y ya sabemos todos con cuanto valor y heroísmo se han batido.

Es muy natural que así ocurra, porque cuanto mas ilustración y cultura posea un individuo, mejor se dá cuenta de sus deberes y sus derechos, y no es tan fácil engañarlos para que no cumpla con su deber.

Nadie quiere la guerra, pero ella se impone, los hombres la detestan, pero los hombres la fraguan, la guerra del hombre, por el hombre, empezó por Caín y Abel, y terminará, como dijo el general Petain, unos minutos antes del Juicio final.

Deseaba yo que llegase el momento en que demostrar que lo mismo se manejan libros, que un fusil en defensa de la Patria aunque se tenga dinero, porque había muchos españoles que tenían entendido, que porque en las huelgas y otros disturbios populares, los hombres instruidos no salían a la calle apedreando, o pegando tiros a patronos y aun a los mismos compañeros, era por falta de valor, error grande que ahora se ha disipado, no era falta de valor, sino así como de los canibales que se comen a sus semejantes nos separa la civilización, a los hombres instruidos les dá horror de los medios violentos, que saben que a la postre serán ellos los perjudicados, pero cuando hay que combatir a un enemigo como es el moro, el alma española no es más que una, sean pobres, o sean ricos.

Yo siempre confíe en el triunfo de nuestras tropas en Africa, he hablado con muchos soldados de cuota y todos estaban animados del mejor espíritu.

Los muchos antimilitaristas que hay en España, han llevado una lección, creían que el ejército por sus malas predicaciones iba a ejecutar alguna defecación, pues están equivocados, mientras mas hombres instruidos haya, mas valeroso y constante será el ejército español y ni ahora ni nunca hará traición.

Yo que he tenido la curiosidad de reunir todos los datos del ejército Francés, Alemán, Inglés, Belga, Italiano, y Americano; he podido aprender que donde se ha derrochado mas valor ha sido donde el soldado ha tenido más instrucción, como ocurrió en Francia y Alemania, en el Marne y en Verdun, y donde hubo alguna debilidad fué en Rusia, donde por su gran extensión, no hay todavía gran instrucción escolar.

Una cosa parecida a lo que ocurre en el ejército con hombres instruidos, que son valientes y no se dejan engañar y se dan cuenta que a España hay que ayudarla, cada uno en la medida de sus fuerzas, deb era ocurrir al elemento obrero con sus falsos predicadores con esos que le han llevado a su ruina y antes de lanzarse a huelgas y violencias, estudiar los resultados y otra sería la situación de mi querida España.

Hay que no olvidar a los jefes militares en el año 1859 O'Donnell, Prim, y en el año 1921 Cavalcanti, Sanjurjo, y a que seguir todos merecen la gratitud de España, de esta España que estoy tan orgulloso ser hijo de ella, mi Patria.

UN MECÁNICO GADITANO.

Cádiz.

Anis de la Asturinaa

# ACADEMIA DE DERECHO

## NTRA. SEÑORA DE LAS ANGUSTIAS

Preparación teórico-práctica para exámenes de las asignaturas de la Facultad de Derecho, y oposiciones propias de la misma carrera, a cargo de

**Don Aureliano Guglieri López, Abogado, y Don Eloy Escobar de la Riva, teniente Auditor de la Armada.**

Dirección Santa Inés, 21.

# Oloroso SANGRE Y TRABAJADERO Amontillado BASILIO

## En el Gobierno civil

Religiosas que van a Roma.—"Pájaros" en libertad.—Pascua de "Cuatros".—Sin más noticias.

Cuando llegamos hoy al Gobierno civil, el señor Maestre había salido a dar un paseo.

Sobre la mesa de la conserjería vimos varios "carnets" en unión de los documentos necesarios para solicitar pasaportes para poder viajar por el extranjero.

Llamó nuestra atención ver en dos de los "carnets" citados, fotografías que representaban a las simpáticas Hermanas de la Caridad.

Se trata de dos de dichas religiosas Sor Presentación Calderón Hostoy las Hermanas Sor Reparó que desde la inmediata ciudad de San Fernando, marcharán a Roma para tomar parte en la Asamblea de su comunidad y en la elección de Generala de la Orden.

Otro de los "carnets" es del doctor señor don Rafael Tejerino, vecino de esta capital y emparentado con apreciables familias locales, que marcha a Francia y a distintas poblaciones de otras naciones.

Pasamos al saloncillo de la prensa. Leemos el correo puesto sobre la mesa.

Pocas noticias nos trae. Las autoridades judiciales interesan que se presente ante ellas el vecino de San Fernando, José Cuadra Hernández, para responder del delito de estafar en la C.ª de Ferrocarriles, y asimismo de Joaquín Sánchez Soler, por el delito de hurto, y del aguador vecino de Cádiz, Jacinto Rosco, por hurto también y del que fué cartero en la Administración de Correos de La Línea de la Concepción, Juan Matiac González, acusado de estafa.

El Juzgado militar requiere la presentación de el joven Pedro Manso Sánchez, natural de Tarifa.

Los robos de caballerías están por lo visto a la orden del día.

Han robado una mula de siete años, castaña, con la cola larga y pelona, «luce» varios lunares blancos y está marcada en la nalga izquierda.

¡Una mula «coquetona» y bella! que hace unos días le fué raptada a su propietario don Francisco Márquez García vecino de San Roque.

Algo más cerquita de Cádiz en el término de Jerez y sitio «El Postal» han robado una yegua, calzada, de 146 de alzada, castaña oscura, cola cortada a raíz, marcada con hierro una J y una I enlazadas y dentro de un triángulo; dicha yegua tiene once años de edad. Tampoco ha sido habida.

Y en la dehesa del «Encinar de Vico» campiña de Jerez de la Frontera, han robado un hermoso caballo capón, de cinco años, gran alzada, pelo alazán, lucero corrido, con hierro formando cruz en la nalga izquierda.

Dicho caballo es de la propiedad de don Alvaro Orbaneja-Davila, a quien días pasados le rebaron otro animalito.

El lector como nosotros formará el concepto de que estamos en plena Pascua de «cuatros».

Y no vá más. Su excelencia el señor gobernador civil continuaba paseando en la ante cámara vimos al joven teniente de Seguidad jefe de la sección en Jerez de la Frontera.

LUIS GONZALEZ CAMPOS.

**La Villa de Madrid** El café mejor y más bien situado del barrio de la Vía.—J. Calvo Proaño.

## De mi carnet de reporter

### Celebraciones

Dos actos simpáticos. Dos celebraciones de esas que dejan recuerdo imperecedero y registran en el historial de las ciudades unas cuantas páginas bellísimas, organizáronse el domingo dos del actual, bajo el alto patrocinio del ilustre comandante general y su distinguida esposa doña Cinta Feroselle de Villalba: la colocación de la primera piedra de la sala primera del Hospital, y el té de honor con que la Junta patriótica quería significar su agradecimiento a cuantos caballeros, señoras y señoritas, tomaron parte activa en los festivales que se dieron en el pasado mes de Septiembre, en honor de los héroes de la campaña de Africa.

### La Línea sonríe...

Durante las primeras horas del día, estremeció suavemente el corazón de este pueblo un cómo soplo de la diosa que habría de presidir ambos actos.

La calle Real, los Casinos todos, los establecimientos y lugares donde se reúnen más de media docena de personas, daban una sensación en extremo halagadora, porque del abigarramiento de los más sitios mentados, de entre el montón de comentaristas y habladores de las fiestas que se celebraban de entonces a pocos momentos, no surgía un líquido espíritu, significadas de ocasión, que atormentase el regocijo de los buenos linajes, dispuestos a agasajar a los ilustres huéspedes, y a quienes, con tan grande acierto, tan incansablemente interviniendo en la construcción del nuevo Hospital.

El día era enormemente espléndido, bellamente iniciado del optimismo, que acrecia, que recosaba en los corazones agradecidos... En la calle Real, repetimos, había mucha gente, dominiguera y alegre, que pasaba con la satisfacción pintada en el rostro... y olvidada de todo.

### Pero aquella alegría...

Turbóse fuertemente, también quebrada, amagada por un chispazo emocional y grave, en los rostros, en los ojos y en los labios de los linajes.

Había corrido la más agradable noticia de que aquella misma tarde marchaba a San Roque la compañía que manda el capitán López-Amor, pare, incorporada a su batallón, emprenar el camino de Meilla...

Nuestro querido amigo el simpático capitán, nos corroboró en las puertas del Casino Belmonte la inquietante noticia: «Si vamos allá», nos dijo el bravo amigo, con todo el abandono, con toda la displicencia con que hubiera podido comentar su vida al té del Kursaal.

Luego, empujados, como queriendo que nos contagiásemos de su entusiasmo que le brotaba de su templada alma militar, añadió alargándonos la mano: «Verán ustedes lo que hacemos en aquel campo de operaciones. Ya oirán ustedes cosas».

Era imposible dudar. Al capitán López-Amor le habían escuchado muchas personas. ¡Se iba... se iba la compañía, y precisamente en un día en que La Línea ya no podía dudar de que tendría, en breve fecha, su mejor establecimiento, el templo más acogedor!... ¿Por qué esta sucesión de cosas? ¿Por qué este acontecimiento turbador y expectante, en la hora de expansiones y alborozos?

A esperar al general y a su esposa : : : Disminuyeron las tertulias, mermá-

ronse los grupos; quién retiróse con infinidad de amigos a preparar el equipo del hijo soldado y llorar su marcha... Fué una desbandada, si no absoluta, por lo menos hasta el extremo de descongestionarse lamentablemente las calles por donde habría de pasar el general y su esposa y sin duda alguna, recibir éstos manifestaciones de simpatía y de respeto.

Algunos autos salieron a las afueras a dar la bienvenida al ilustre exministro de la Guerra y a la gentil madrina de la primera sala del Hospital...

En la entrada de San Roque cumplieron este deber de cortesía don Miguel Puyol, director de «Patria» y los redactores de este apreciable colega, don Rafael Blanco Forcada, don Hector Licudi y don Miguel Bernal, dando escolta al coche del general, que venía también con su hijo don Fernando y con su ayudante, hasta las puertas del Príncipe Alfonso.

En este sitio saludaron asimismo a los visitantes, el coronel comandante militar, don Adolfo Díaz; acaide, don José Cayetano Ramírez, y el concejal don Ricardo Ruiz Cuadro.

El automóvil de esta Comisión y el de la «familia» de «Patria», adelantáronse hacia La Línea para recibir en la carretera, con los demás invitados, a los patrocinadores de la simpática inauguración...

### En las obras del nuevo Hospital :

Había una numerosa y distinguida concurrencia en las obras.

De Gibraltar, vimos a muchísimas familias, notando además, con singular agrado, la presencia de una alta representación del elemento oficial caipense.

Al llegar los señores de Villalba, estalló una ovación prolongadísima, con un que otro grito de ¡Viva España!

Seguidamente, don Ricardo Ruiz Cuadro leyó el acta, que firmaron buen número de personalidades y fué depositada bajo el enorme bloque de piedra.

El señor cura párroco bendijo las obras y doña Cinta cumplió con la imposición que tenía como tal madrina, recibiendo un bellissimo ramo de flores de manos de la Comisión del Hospital.

### Las palabras del coronel y del general Villalba : : : :

Las breves frases pronunciadas por las citadas autoridades militares, cuyas relaciones estrechas y afectos profundos se hacen notar en todo momento, fueron una magnífica expresión de lo que representa en La Línea la construcción del nuevo Hospital.

Don Adolfo Díaz Enriquez hubo de testimoniar también su agradecimiento a los visitantes y a las caritativas personas y entidades que secundan sus esfuerzos.

El general Villalba dijo además, que La Línea, amparando en el establecimiento benéfico, una de las salas del cual se comenzaba entonces, a los heridos y enfermos de la campaña, se sumaba, patriótica y abnegada, al movimiento de todos los pueblos de España, movimiento que era una síntesis bella de nuestras caridades y del honro españolismo que existe en todos los corazones.

«Señores terminó el general:—¡Viva España!»

Ingléses y españoles, gibraltareños y linajes, ahogaron el grito del señor Villalba, prorrumpiendo en ensordecedoras aclamaciones y atronadores análogos vivas.

### En el Kursaal

La mesa para el té en honor de los que tomaron parte en las fiestas dedicadas al soldado, se había dispuesto bajo la Alameda del Kursaal, rodeándola un paño con los colores de nuestra enseña. Dos sifiales aparecían en el centro de aquella y sobre el primero sobre el que habría de ocupar el comandante general del Campo, se destacaba el retrato de éste, que posee el Casino Belmonte.

Se sirvió el té seguidamente, sin que hubiera ofrecimiento alguno del acto ni los visitantes hicieran otra tertulia que la precisa para mantener cierta animación.

En los rostros de los reunidos, en las frentes serenas de los concurrentes al acto, se adivinaba la preocupación interior, la inquietud que horas antes había tronchado, diémoslo así, el regocijo de La Línea. Don Adolfo Díaz Enriquez, el apreciable comandante militar, hacía de vez en cuando, preocupado también, alguna pregunta al general relacionada con los de Pavia.

Se levantó el señor Villalba. A ruegos de algunos señores, hizo grupo con

su esposa, su hijo, su ayudante, y las señorías que fueron al té, para que García Sánchez tirase algunas piacas.

Luego dió las gracias al acaide, al coronel, a los señores Blanco Forcada, Puyol Licudi y Bernal (a estos cuatro por haberse cedido el coche para que regresase del Hospital), montando en el auto a la vez que daba un viva a La Línea.

### A despedir a los soldados de Pavia : : :

Alguien propuso, luego de que marcharon los señores de Villalba, a Aigeiras, que se fuera a despedir a la compañía de Pavia, y todos, sin excepción alguna, siguieron al coronel y acaide, primeros en dirigirse al cuartel.

¿Qué pasó en el cuartel? ¿Qué despedida se hizo a los valientes de Pavia?

¿Cómo se portó La Línea con motivo de tan triste acontecimiento?

No tenemos páginas para describir el homenaje de simpatías que se tributó a España despidiendo y agasajando a la Compañía de López-Amor; creemos no existan felices expresiones que recojan cuanto vimos en el alojamiento de los soldados, en las puertas de éste, en las calles de La Línea y en las afueras de la población.

No fué la despedida uno de esos actos de barahunda e infernal gritería en que los chicos chillan y aclaman hasta enronquecer, nada de eso. Fué además intenso, algo más conmovedor, de una resonancia que no ha de describir ninguna pluma y si permanecer como uno de tantos heroísmos silenciosos, de los que está ofreciendo España a millares...

Tanto esto así, que pasará a campaña con todas sus incidencias brutales, transcurrirán los días atormentados del campamento y de lucha, con un enemigo brutal e insumiso a toda ley enfrente, y cuando en el disfrute de la paz los valerosos oficiales y soldados de Pavia recuerden la guerra el día 2 de Octubre de 1921, esa fecha, moverá los labios con esta gratitud.

Y aquel pueblo tan joven y tan fuerte y tan abnegado y tan sublime, nos abrazó, dándonos el abrazo de una madre en comunión de nuestros recios espíritus de españoles...

EL DIABLO COJUELO.

(De «El Estrecho de Gibraltar».)

## LAS B. B. B.

CALZADOS. — Prim 22, CADIZ MODELOS EN ZAPATOS PARA SEÑORAS LO MÁS NUEVO Y MÁS ELEGANTE

## Venta de ocasión

Se vende un mostrador y dos estanterías de lujo, en perfectísimo estado.

Para informes en la Administración de este periódico.

## NOTAS DEL DIA

### INSPECTOR

Estuvo hoy en Cádiz y por la tarde regresó a Jerez de la Frontera, el inspector del Resguardo de la Tabacalra, con destino en la ciudad citada nuestro querido amigo D. José Perera.

### TRIPULANTE ENFERMO

Desde el vapor «Ciudad de Cádiz», ha sido traído a tierra para su ingreso en el Hospital, el tripulante D. Grorrio Rjaño Villegas, que padece epilepsia.

### CULTOS

La archieparquia de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, canónicamente erigida en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario de esta ciudad, practicará sus acostumbrados ejercicios mensuales el 15 del corriente a las 9 con misa rezada acompañada de órgano y cánticos, siguiéndose el rezo, letanias y salves cantadas.

## Ramón Rey Lucero

Carros y Camiones

Gran empresa de transportes Isaac Peral, n.º 13—Cádiz

## PEDID

Anis Olmo 22.

CONSTANTINA

Bernal.—Enfermedades de la piel.—Consultorio Médico-Quirúrgico de 12 a 2.—Rosario Cepeda, núm. 28.

## Comisión provincial

Se reunió hoy este Cuerpo provincial.

Presidió el vicepresidente señor Ravina.

Asistieron los diputados señores Gámez Ojeda, Toscano y Ruiz Tagle.

Se leyó el acta de la anterior, que fué aprobada.

Dióse cuenta de una carta del diputado a Cortes señor López Dóriga, referente a sus gestiones en pro de la huala de Pintura, Escritura y Grabado de Madrid.

Acuérdase dar las gracias.

Oficio del Excmo. Sr. Obispo, poniendo a disposición de la Diputación 15 camas en el Hospital de Mujeres para enfermas del de Mora.

Se acordó aceptar con gratitud el ofrecimiento y que se proceda al traslado de las mismas cuando se estime necesario.

Oficio del Excmo. Sr. Gobernador con motivo de su visita a los heridos del Hospital Mora.

Se acordó quedar enterada de los términos lisonjeros del citado oficio y que del mismo se dé traslado a los jefes del expresado Establecimiento.

Informar al señor gobernador del expediente instruido por el Ayuntamiento de La Línea, para la adquisición del edificio «Villa de San José», con destino a Casa-Ayuntamiento y dependencias municipales.

Idem, el recurso de don Agustín Marchante, secretario del Ayuntamiento de Alcalá de los Gazules, contra acuerdo del mismo, que le destituyó del expresado cargo.

Aprobar los precios medios de suministro a las tropas del Ejército en el mes anterior.

El señor vicepresidente manifestó haber visitado a los señores diputados residentes en Cádiz, rogándole concurren cada día uno de ellos a presenciar las comidas de los enfermos y heridos militares que se encuentran en el Hospital Mora, habiendo aceptado con gusto si comedió.

Acordóse haberse visto con satisfacción lo realizado por el señor vicepresidente y los ofrecimientos de los señores diputados.

## Servicio diario de Automóviles

Cádiz, San Fernando y Algeciras y viceversa

Establecido el servicio de ómnibus-automóviles a Algeciras, se ha fijado el siguiente horario de salidas:

- De Cádiz a las 2 de la tarde
- San Fernando a las 2,50 h.
- Algeciras a las 6,45 m.

Grandes existencias de ómnibus y coches de turismo de las mejores marcas europeas y americanas para viajes especiales.

## LOS AMIGOS PREVISORES

Todo el mundo propietario

## Quien paga alquiler pierde el dinero

¡¡10.500 pesetas gratis!!

Ante el notario de Jerez D. Antonio Sierra Gómez, ha sido autorizada la escritura de compra de la casa número 12 de la calle Galván, a favor de D. Julio Soto Sánchez, socio número 6.871 de «Los Amigos Previsores», y como la finca renta pesetas 112'50 mensuales y D. Julio Sote ha de pagar a «Los Amigos Previsores», por amortización e intereses 59'50 pesetas, las 10 500 pesetas, o sea la finca, será para el suscriptor COMPLETAMENTE GRATIS.

Si a usted le interesa ser propietario en las mismas condiciones que el señor Soto y desea emanciparse para siempre del alquiler, solicite ahora mismo folletos y detalles al Delegado de la provincia, San Juan de la Cruz 33, San Fernando (Cádiz).

La Dirección de esta entidad, quedará en breve instalada en Madrid, Puerta del Sol 5.

Delegado en Sevilla, D. Francisco Alday, Pirza del Duque 11.

Subdelegado en Utrera, D. Julio Soto, Santa Brígida 5.

Subdelegado en Jerez de la Frontera, don José Domenech, Patricio Garvey 3.

**La Pastora-Panadería de Luis Arroyo.** El pan que esta casa provee es de superior calidad. Pastora 9.

# Información telegráfica, telefónica y radiográfica, nacional y extranjera

POR TELEFONO

## ESPAÑA

### Política y políticos

#### Ministro restablecido

Madrid. Restablecido de la indisposición que sufrió en el Consejo del martes y que ayer le obligó a guardar cama, ha asistido hoy a su despacho oficial del Ministerio, el Sr. Cambó.

Recibió la visita de una numerosa comisión de banqueros de Madrid, quienes celebraron con el ministro una conferencia bastante extensa.

Madrid.

El Subsecretario de Hacienda recibió a los periodistas.

Dijo que el ministro había examinado la ponencia de la Junta de Aranceles y valoraciones.

Una comisión de esta, visitó al señor Cambó para darle cuenta del curso de sus trabajos.

Hoy se reúne la ponencia de dicha Junta y el sábado el pleno de la misma.

#### Noticias de Gobernación

Madrid.

Recibió a los periodistas el Subsecretario de Gobernación.

Les dijo que había regresado de su viaje a Zaragoza el Sr. Conde de Coello, quien viene muy satisfecho de las atenciones de que le han hecho objeto en la capital aragonesa.

Hablando del descarrilamiento de Badajoz, dijo el Subsecretario que no había noticias oficiales completas, pero que se sabía que iban extraídos once muertos y muchos heridos.

La mayor parte de los muertos y heridos son soldados del Regimiento de Granada, que viajaban desde Cáceres con dirección a Melilla para incorporarse a su batallón.

De nombres de muertos y heridos nada se sabía en Gobernación.

#### Lo que dicen los gobernadores

Madrid.

En el Ministerio de la Gobernación han facilitado a la prensa los siguientes telegramas oficiales.

<Santander.

Comunica el gobernador haberse reusado satisfactoriamente la huelga de hojalateros.>

<Huelva.

A consecuencia de las lluvias torrenciales se ha inundado la parte baja de la población.

No ha habido desgracias, aunque sí destrozos de consideración.

#### Noticias de Fomento

Madrid.

El ministro señor Maestre, recibió a los periodistas, confirmando que la catástrofe de Badajoz parece obedecer a causa mayor, inevitable.

Sin embargo de ello, ha ordenado la inmediata salida de dos ingenieros, a fin de que formen el oportuno expediente y depurar responsables, si las hubiese.

#### Cierva y Berenguer

Madrid.

El ministro de la Guerra estuvo esta mañana conferenciando con el general Berenguer, desde las ocho y media hasta las diez.

Dijo a los periodistas que las noticias de Marruecos eran satisfactorias. Nuestras tropas mejoran las posiciones ocupadas, y espérase para muy en breve, el triunfo que España entera anhela.

#### No hay Consejo

Madrid.

El Subsecretario de la Presidencia dijo esta mañana a los periodistas que se había suspendido el Consejo de Ministro anunciado para hoy en Palacio.

Dijo que ignoraba las causas de la suspensión, así como tampoco sabía si mañana tendría lugar dicho Consejo.

Desde luego no había asunto alguno de interés que tratar en el mismo.

#### Noticias de la presidencia

Madrid.

Dijo también el Subsecretario a los periodistas que el Presidente había recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de Gijón, interesándose por las peticiones formuladas por los hullecos de aquella región.

Los elementos agrarios de Jerez, también habían telegrafiado al jefe del Gobierno pidiendo que los tubos de hierro que se importen del extranjero sean gravados en el arancel.

#### Labor parlamentaria

Madrid.

En los círculos políticos es tema obligado de las conversaciones, la próxima apertura de las Cortes y los proyectos que el Gobierno llevará al Parlamento.

Se asegura que estos son 18, figurando como más importantes el de reforma de la Ley del Banco, el de transportes, el de aranceles y el de reformas en el ejército.

Hay otros dos, también importantes, relativos a cuestiones sociales.

El Gobierno proyecta que antes de las vacaciones de pascua queden sobre las mesas del Parlamento el proyecto de Presupuestos.

### Misceláneas telegráficas

#### Detalles de una catástrofe

Badajoz.

A consecuencia de la catástrofe ferroviaria, resultaron destruidos un furgón, el coche correo y un vagón de tercera clase.

Resultaron muertos, entre otros varios que aún no ha sido identificados, el ambulante de Correos don Julián Encina; cuatro soldados del Regimiento de Segovia y tres mujeres.

Se había herido de gravedad otro ambulante de cerros llamado don Juan J. Tejada.

Hasta ahora se han extraído once cadáveres, los cuales se van depositando en un furgón, en la estación de Villagonzalo, a los efectos de su identificación.

Se han extraído también veintidós heridos, que han sido hospitalizados en Villagonzalo.

El vecindario de este pueblo rivaliza en atenciones a los heridos y en la práctica de auxilios.

El gobernador civil de la provincia, que se hallaba en Medellín, con motivo de las fiestas del Centenario de Hernán Cortés, marchó inmediatamente al lugar del siniestro.

El pueblo de Villagonzalo se halla conternado por la catástrofe.

#### A posesionarse

Badajoz.

El general Buguete, que hasta ahora ha sido Gobernador Militar de esta provincia, marchó a Madrid para tomar posesión de su nuevo cargo.

#### De interés a los estudiantes

Madrid.

La gaceta de hoy publica una disposición ordenando que los alumnos de las Escuelas Especiales dependientes del Ministerio de Fomento, que no hayan podido examinarse por haberse incorporado a filas, puedan, al terminar el tiempo de su servicio, examinarse sin el abono de nueva matrícula, y con el único requisito de presentar sus solicitudes optando a este derecho, en el plazo de tres meses.

#### Felicitaciones al Rey

Madrid.

Con motivo de la fiesta de la Raza, don Alfonso ha recibido numerosos telegramas de diversos Presidentes y personalidades de muchas Repúblicas sud-americanas, reiterándole su adhesión y su simpatía por nuestra Patria.

#### Donativo espléndido

Madrid.

S. M. la Reina Victoria ha recibido un cablegrama de las Damas españolas residentes en Montevideo, y que forman el comité pro-soldado español allí creado, anunciándole el envío de setenta y cinco mil pesetas, importe de lo recaudado en aquella localidad, con destino a la suscripción abierta por la Reina para los heridos y enfermos de la campaña.

### Noticias de Marruecos

#### Capellán heroico

Melilla.

Se tributan grandes elogios por su valeroso comportamiento, al capellán del Regimiento de Guipúzcoa, que a las órdenes del general Sanjurjo y en las operaciones de la toma del Gurugú, se distinguió notablemente asistiendo a los heridos entre un verdadero diluvio de balas.

Será propuesto para una recompensa.

#### Moros que se someten

Melilla.

Aumentan las sumisiones de las cábilas cercanas a las posiciones recientemente ocupadas por nuestras tropas.

Entre las últimas, figura la del moro notable Sid Mohamed El Batir, prestigioso líder de la cábila de Bouhufra.

Aumentan también el disgusto entre los harqueños de Benisidra, a los que resulta muy gravoso el sostener a los contingentes allí refugiados, y que pertenecen a las cábilas de Mazuzza y Benisicar, derrotados por nuestras tropas.

Abd el Krim ha enviado prisioneros a Annual a varios grupos de moros, a los que se atribuyen deseos de someterse a España.

### Información militar

Servicio de la plaza para el día 14 de Octubre de 1921, en Cádiz:

Parada, Cádiz.

Jefe de día, Sr. Teniente coronel de Cádiz, don Rafael Fernández Liebre.

Imaginaria de idem, señor teniente coronel de Cádiz, don Gonzalo Chacón Benet.

Hospital y provisiones, 9 capitán de Cádiz.

Enfermos, Cádiz.

Vigilancia, Cádiz.

Carro para llevar paja: Artillería.

#### Presentaciones

Verificaron hoy su presentación al Sr. Gobernador militar los señores siguientes:

D. Manuel Marcial, capitán de Infantería.

D. Angel Horra, teniente de Infantería.

D. José Guerrí, teniente de Infantería.

D. Ofelio de Losada, teniente de Infantería.

D. Pedro Piquero García, alférez de Infantería.

D. Antonio García, alférez de Infantería.

### Muelle comercial

#### El "Mogador"

Ha llegado hoy procedente de Sevilla el vapor «Mogador».

No trae carga, ni pasajeros.

#### De Tánger

Procedente de Algeciras y Tánger vino el vapor «General Fernández Silvestre».

En el vienes de Algeciras don Juan Pizarro, y de Tánger, doña Teresa Moreno, don Rafael Ortega, doña Jose Moreno, don Pedro Vciarde y don José Baragan.

No trajo cargamento este buque.

Hoy ha sido despachado para salir nuevamente para Tánger y Algeciras en servicio de correo.

#### Oara Canarias

Ha salido para las Islas Canarias el vapor «Atlante».

Lleva procedente del puerto de Sevilla 158 toneladas de mercancías y 6 pasajeros.

En Cádiz han embarcado algunos pasajeros más y además la siguiente carga:

Para Santa Cruz de la Palma 25 cajas de jabón común con peso de 1.150 kilos, por la C.ª Trasmiditerránea.

Don Manuel Jurado embarcó 18 barriles de vino, Sahagún y Montenegro 3 cajas de cerrajería y don José Luis Sasa 2 fardos de papel de embalar.

Para Santa Cruz de Tenerife, los vinatoros de Chipiona señores Florido Hermano 11 cajas de vinos moscatel, Santo y C.ª 22 cajas de vinos y licores, M. Jurado 18 bultos de vinos y coñac, Paz y Vareia 15 bultos de vinos algunas cajas de coñac.

Blazquez 19 cajas de coñac y varias vasijas con vinagre, Sartó y C.ª 10 cajas de vinos, Rafael Reyes varios bultos de aguardientes y una caja de papel impreso.

Castañón 2 bultos de material para ingenieros, Viñez Chell 3 cajas con cera labrada, Santamaría 3 garrafas de vinos, Cotro 1 caja con muestras surtidas de varias clases de vinos.

Para Las Palmas, Perestévar y Suárez, 100 tabalos de sardinas; Alvarez y Mayo, 3 cajas de vinos y aguardientes; Santamaría, 2 cajas de vinos; Florido Hermanos, un bocoy de vino; Adolfo Maquet, 2 cajas de maquinaria, y Lasalleta, el vinatoro jerezano, varias cajas de vinos finos.

#### El Vapor "Nicolás"

Entró hoy.

Procede de Génova, Leghorú, Marsella, Barcelona y Gibraltar.

Trae carga general.

No conduce pasajeros.

Hoy mismo ha sido despachado por

Capitanía y Sanidad marítima para continuar viaje a la Habana y Veracruz.

El «Nicolás» es buque italiano.

#### Holandés

Ayer tarde llegó a Cádiz el vapor holandés «Uranus».

Procede de Rotterdam y Vigo.

Trajo carga general, consistente en fardos de papel, cajas de quesos, barricas de arenques, sacos de guisantes, patatas, bultos de Ginebra, cajas de bujías y otros artículos.

Hoy sale este vapor con rumbo a Málaga.

#### Buques entrados

Vapor «Isla de Menorca», de Larache con 120 pasajeros y carga general.

«Nicolás» con carga, de Génova y Gibraltar.

Falucho «San Fernando» en lastre para tomar cargamento.

Procede de Rota.

### Ultima hora

#### Noticias de la campaña

Melilla.

En los lugares denominados Rio de Oro, se activan los trabajos de saneamiento e higienización.

Se ha recibido una nueva expedición de material sanitario.

Hoy ha sido desembarcado un magnífico automóvil que la ciudad de Valencia regala a los soldados del regimiento de Guadalajara.

El soldado Rafael Portillo encontró en la calle una cartera conteniendo dos mil cuatrocientas pesetas.

Hizo gestiones para averiguar quien era su dueño, y la devolvió.

El coronel Riquelme recibió la adhesión de varios moros notables de la cábila de Ardú, que protestaban de su amor a España.

Riquelme rehusó contestar categóricamente.

#### Fuerzas que regresan

Melilla.

Ha regresado a Ceuta el tabor de Regulares que ha venido a ésta a raíz de los sucesos de Julio.

Han permanecido dichas fuerzas en esta plaza más de sesenta días, y han tomado parte en cuarenta combates.

De ochocientos regulares que componían el tabor, sólo regresan a Ceuta unos 300, pues muchos de ellos han sido heridos, algunos más de una vez.

Llevados de su amor a España, estos Regulares no han vacilado en combatir a nuestro lado en su propio territorio, y hasta han efectuado razzias e impuesto castigos en sus propios aduares.

#### Visita a los heridos

Madrid.

Los Reyes han proseguido hoy su tarea de visitar a los enfermos y heridos que se encuentran en los hospitales de San José y Santa Adela.

Conversaron amablemente con la mayoría de ellos, haciéndoles donativos.

#### Audiencia regia

Madrid.

Al regresar los Reyes de su visita a los hospitales, recibieron varias audiencias.

Don Alfonso recibió al duque del Infantado.

También cumplimentó al Rey una comisión de autores, presidida por el señor López Monis.

Visitaron a los Reyes los marqueses de Villapanés, con su hija la prometida del duque de Osuna.

#### La operación en Alhucemas

Madrid.

En la conversación que sostuvo esta tarde con los periodistas, el ministro de Marina, refiriéndose a la operación proyectada por los territorios de Alhucemas, dijo que era absolutamente necesaria, por reclamarla la opinión y por ser ello un hueco que hay que llenar forzosamente.

«e ultiman los preparativos para llevarla a cabo.

#### Correos aereos

Sevilla.

Han llegado hoy dos hermosos aeroplanos Havillard, que se destinan al servicio postal y de pasajeros próximo a inaugurarse entre esta capital y Larache.

Mañana llegará un aparato más, y dentro de cuatro o cinco días se inaugurará el servicio.

Los aeroplanos todos serán tripulados por aviadores españoles.

#### Disposiciones de Marina

Madrid.

El marqués de la Cortina ha ordenado al Estado Mayor Central, que cuando las necesidades del servicio lo permitan, los botes de la escuadra practiquen ejercicios de tiro al blanco en el polígono establecido en la ría de Mañin.

Se conceden distintivos al personal que haga mayor número de blancos en fusilería.

Habrán otros distintivos para los tiradores del cañón de 24 centímetros; otro para los de 24'101 y otro para los de diferentes calibres.

Los premios para tiradores se aumentan desde 10.000 pesetas a 50.000, destinándose de ellas 40.000 para el tiro de cañón y ametralladoras y 10 mil para el de fusilería.

#### Hablando con el ministro de Marina

Madrid.

El Marqués de la Cortina conversó extensamente con los periodistas.

Elogió a la armada, por la excelente organización que presenta.

Un periodista preguntó al Ministro si la escuadra estaba preparada para la operación de Alhucemas.

El marqués de la Cortina contestó que la escuadra estaba preparada para todo.

«Esa no es la respuesta que nosotros queríamos, le dijo el periodista. Desémos saber algo más concreto.

«Pues yo no puedo decir otra cosa.

Después preguntó el ministro a los periodistas si sabían porqué se había suspendido el Consejo anunciado para esta tarde.

Le dijeron que ellos lo atribuían a que como mañana viernes había recepción en Palacio, se aprovecharía esta circunstancia para que el Rey presidiera el Consejo.

También le dijeron los periodistas que podría ser que el Sr. Cierva estuviera cansado.

El marqués de la Cortina dijo que nada sabía.

Mostróse el ministro sorprendido de la conferencia celebrada ayer entre los señores Maura y Allendesalazar, pues, dijo creía que las relaciones entre ambos políticos eran bastantes esquinadas.

«Parece, dijo uno de los reporteros que el Sr. Maura fué a ofrecer al señor Allendesalazar la jefatura de minoría maurista del Senado.

«Eso no puede ser, contestó Cortina, porque el jefe de la minoría lo es Fernández Priáa.

#### Talleres Tipográficos

Hijos de G. Cerón. Beato Dego, n.º 8

## ¿Quien no se anuncia?

Próximamente empezaremos la publicación de  
**EL ANUNCIADOR**

servicio especial que en obsequio a sus anunciantes, crea EL NOTICIERO GADITANO para llevar al máximo de su eficacia el anuncio de sus abonados.

La hoja de «El Anunciador» se repartirá gratis una vez a la semana, por lo menos, en los teatros, cafés, paseos, a la llegada de los trenes, etc. etc. sin que nuestros abonados de EL NOTICIERO GADITANO paguen por esta publicación cantidad alguna.

Todos los anunciantes que se suscriban a nuestro diario antes de fin de Octubre y contraten algún anuncio al mismo tiempo, tendrán derecho a la publicación de los suyos en «El Anunciador».

Pasada esa fecha, todo suscriptor al anuncio de «El Anunciador» pagará por las inserciones el precio que se estipule.



Servicios de la Comp.ª Transatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabanailla, Caracao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 19, de Gijón el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Cádiz el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 de Montevideo el 3.

LINEA DEL BRASIL-FLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.



Aurelio Alcón y Compañía

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc., etc.

AGENTES DE ADUANA

OPERACIONES EN EL DEPÓSITO FRANCO

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones  
Pinturas submarinas marca «Holzapfel»

ISAAC PERAL, 8

CADIZ



GRAN EMPRESA DE CARRUAJES DE LOS

HIJOS DE DIEGO MATEO

(Antigua de Constantino Paredes)

Carruajes de todas clases para dentro y fuera de la población

CENTRAL:

Constitución, 8

Cádiz

Kursaal-Club Algeciras

SOCIEDAD DEL FOMENTO

ORQUESTA SINFÓNICA FRANCESA, premiada en el Conservatorio de París

Todos los días, CINEMA Y VARIETES  
Los Domingos y fiestas notables

THE DANSANT



Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES

Mercedes, Puerto de Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva. Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar.

ESCRITORIO

Santo Cristo, 2

Cádiz

Línea Regular de Vapores

YBARRA Y C.ª - SEVILLA

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Para Huelva, Vigo.

Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona. Informará su consignatario: Juan J. Ravina.

Beato Diego de Cádiz, 12

Cádiz

FELIPE LERDO DE TEJADA Y HERMANOS

CADIZ

Comisiones :: Consignaciones

Tránsitos

OFICINAS: S. PEDRO, 11.-TELÉFONO INTERURBANO, N. 357

Dirección Telegráfica y Telefónica

DE TEJADA - CADIZ

Vapores Correos Españoles

PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª

para Santos, Montevideo y Buenos Aires

EL VAPOR

CATALINA

Saldrá del puerto de Cádiz el día 18 de Octubre de 1921.

Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los citados puertos. Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, n.º 2. - Cádiz

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba y Habana con escala en Canarias

EL VAPOR

CADIZ

Saldrá del puerto de Cádiz el día 25 de Octubre de 1921

Admite carga y pasajeros Informarán sus Armadores, Pinillos, Izquierdo y Compañía. - Plaza de San Agustín, 2. - CADIZ.



**ELIXIR ESTOMAGAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

**ESTOMAGO e INTESTINOS**

Es indicado por los médicos de las cinco partes del mundo porque ayuda a la digestión y sobre el estómago, curando las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y dolor del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Sarriena 39, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

TALLERES GRAFICOS  
HIJOS DE GONZALO CERON

BEATO DIEGO DE CADIZ, NÚMERO 8

TRABAJOS DE TODAS CLASES.-ESPECIALIDAD EN PERIÓDICOS